Конспект урока УМК «Школа России»

«Обучение грамоте» 1 класс.

Преподаватель – Алушкина Л.Г.

Предмет – обучение грамоте

Тема: «СЛОГ, УДАРЕНИЕ»

Цели: 

· Формировать понятие о логическом  ударении .

· Учить различать интонационную окраску в предложении.

· Развивать устную речь, внимание, фонематический слух, 

· формировать навык общения в разных ситуациях.

· Воспитывать чувство товарищества, уважительное отношение к окружающим, умение слушать и слышать.

Продолжительность занятия – 45 минут

Класс – первый

Образовательное учреждение – г. Москва ГОУ СОШ №399

Тип урока: закрепление изученного материала

Метод обучения: словесный, исследовательский

ТСО: ПК, проектор, магнитофон

  Оборудование: 

· Картинки сказочных героев

· карточки со словами

· солнышки и  тучки
Дата создания: 4 октября 2007г.

Использование
элементов исследовательского

метода обучения
на уроке курса

“Обучение грамоте” в 1 классе.

                                  Учитель Алушкина Л.Г.

ХОД  УРОКА:
1.Орг. момент:
Все ли готовы к уроку?
2. Повторение
- Что мы  знаем о речи?
- На что делятся предложения? Слова?

- Какие слоги мы произносим с усилением? (Ударные).

3. Актуализация знаний
Речь (устная, письменная), предложение, главная мысль предложения, слово, слог, ударение.

4. Постановка темы и цели урока

Сегодня на уроке мы будем делить слова на слоги, выделять 

ударный слог.

5. Работа по иллюстрации в Азбуке, с.13 к сказке А.С. Пушкина “О мертвой царевне и семи богатырях” (составление рассказа, анализ предложений, деление слов на слоги, ударения) Прописи, схемы.
-Что увидели богатыри, войдя в дом?
-Как ведет себя принцесса?
-Что она приготовила на обед?
-Какую посуду видим на столе? (чашка, чайник, кастрюля, стакан, тарелка)

Деление слов на слоги и постановка ударения с помощью схем.

	
	


	
	


	
	
	

	
	


Работа в  Прописи (прописывание элементов букв, работа со схемами, выделение ударного слога)
-Кого видите в нижнем правом  углу учебника? (За столом  сидят гномы.)

-Сколько гномов?(7)
-Что предложите им на обед?

6.Вводная беседа  по иллюстрации к сказке «Белоснежка и семь гномов».
- Кого вы еще видите на  картине в Азбуке на странице 20?

- Кто знает их имена?

- Из какой сказки пришли к нам в гости гномики?

Составление рассказа по иллюстрации:

- Что увидела Белоснежка, когда заглянула в дверь? ( Гномы наводят порядок).

-Какую работу выполнял каждый из гномов?

Анализ предложения  ГНОМИКИ  наводили порядок.
	
	
	
	


7.Беседа о слове «здравствуйте».
-Что сказала Белоснежка, когда вошла в комнату? (Здравствуйте).

-Когда люди говорят «Здравствуйте», они не только приветствуют

друг друга, но и желают здоровья. Любая встреча начинается с 

приветствия.

-Какие еще слова приветствия вы знаете? (На доске появляются 

слова  ДО СВИДАНИЯ, ПРОСТИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, СПАСИБО,

ЗДРАВСТВУЙТЕ).
-А как по-другому они называются? (Вежливые слова).

8.Поиск решения.

                           -  Лексическая работа.

Спасибо – благодарю, спасибо за подарок.

До свидания – прощаются, до скорой встречи.

(А вот слово ПОКА, ребята, нельзя говорить)

Простите – извините за причиненные обиды, за грубость, за беспокойство.

Пожалуйста – выражение вежливого обращения, просьбы, согласия 

ответа на благодарность.
 - Что значит быть вежливым? (Быть внимательным к людям.)
 - Почему эти слова еще называют волшебными?
(Они дарят радость, тепло, нежность, доброту, улыбку, повышают настроение, они как солнышки)

(Слова превращаются в солнышки)

 - Деление слов на слоги, выделение ударного слога.
Ставится ПРОБЛЕМА.

 - Что было бы, если люди на земле не говорили друг другу вежливые слова и все эти слова вдруг исчезли. – заколдовали темные тучки наши солнышки
- Ролевые игры
1) Инсценировка ситуации приветствия:

 - Исключаем слово “здравствуйте”. (На солнышке нависает тучка)

(Эпизод из сказки “Белоснежка и семь гномов”)

Саша – Белоснежка, а все ребята гномы.

 - Белоснежка вошла в класс, все гномы заняты своим делом.

Промежуточный вывод:

 - Обратили ли гномы внимание на вошедшую Белоснежку? (Нет)

 - Обрадовались гостье? (Нет)

 - Какое волшебное слово вы не услышали? (Здравствуйте)

2) Инсценировка ситуации поздравления с днем рождения:
.
 - Исключаем слово “Спасибо” (нависает тучка)

У доски Настя и 2 мальчика.

1-ый – Настя, поздравляю тебя с Днем рождения! (дарит подарок)

2-ой – Настя, поздравляю с Днем рождения, желаю счастья! (дарит подарок)

А в ответ тишина.

 - Какое волшебное слово ждут в ответ ребята? (Спасибо)

 - Захочется ли Максиму и. Вадиму дружить с Настей? Придут ли еще они к ней на День рождения? (Нет)

 - Почему? (Она не вежлива)  
3) Инсценировка ситуации извинения, исключаем слова “Извините, пожалуйста” (нависает тучка).

      Встречаются Белоснежка и Буратино. Буратино толкает Белоснежку и уходит.

      - Почему Белоснежка плачет?  ( Буратино обидел ее)

Промежуточный  вывод.

     - Что должен был сделать Буратино? (Извиниться, взять за руку Белоснежку и подружиться с ней.)

Физкультминутка: (“Буратино”)

Буратино потянулся, раз нагнулся, два нагнулся.

Руки в стороны развел – ключик видно не нашел.

Чтобы ключик нам достать – надо на носочки встать.

 - Как вам понравились наши герои?

 - Почему они грустные, в плохом настроении?

 - Так нужны ли нам вежливые слова? (Нужны.)

 - Что вы выбираете – Солнышко или Тучку? (Солнышко.)

 - Мы должны расколдовать наши добрые, теплые, радостные слова с помощью настроения
 - А сейчас можете передать свое настроение, нарисовав рисунок.
 - Какие цвета вы выберете? (желтый, красный, зеленый, оранжевый)

Звучит музыка. Дети рисуют. Учитель читает стихотворение:
Слова “До свидания!“,
“Спасибо!”, “Простите!”,
“Пожалуйста!”, “Здравствуйте”

Щедро дарите.

Дарите прохожим,

Друзьям и знакомым

В троллейбусе, в парке,

И в школе и дома.
Слова эти очень

И очень важны,

Они человеку

Как воздух нужны.

Без них невозможно

На свете прожить

Слова эти нужно

С улыбкой дарить.
Вывод:
Очень плохо жить без вежливых слов – исчезнет улыбка, будут печальные глаза, люди не смогут дружить, помогать друг другу, не будет на лицах веселого настроения.

Этап рефлексии   - что лучше жить и дружить с волшебными словами, чтобы они светились солнышком, а дарить их надо с улыбкой.
 А ответом на это стали рисунки ребят и веселое настроение.
 Итоги:
 - Из чего состоит предложение?

 - Как называются части, на которые делятся слова?

 - Почему некоторые слоги называются ударными?

 - Что нового узнали о вежливых словах?

 - Как их нужно дарить друг другу?

 - Кто из вас дома научит родителей, как правильно дружить с вежливыми словами?

